المعهد الدولي للتاريخ الاجتماعي
امستردام – هولندا
قسم الشرق الأوسط العربي
أنشطتنا
منذ أوائل التسعينيات وسع المعهد الدولي للتاريخ الاجتماعي أنشطته لتغطي الدول العربية في الشرق الأوسط حيث بدأ المعهد بتركيز نشاطه على مصر والسودان وتوسع تدريجيا ً ليشمل تعاونه دول المنطقة الأخرى. وكان الاهتمام في المرحلة الأولى بالحركة الشيوعية بأشكالها وتنظيماتها المختلفة والتنظيمات الأولى التي نشأت عنها الحركة الشيوعية ونمو وتطور هذه الحركات ونشاطاتها التي شملت أنشطة ثقافية مثل الأندية ثم الحركة النقابية والحركة النسوية. وهذا لا يعني أن المعهد لن يهتم مستقبلا ً بالحركات الأخرى لأن المعهد يتبنى مفهوما ً واسعا ً للتاريخ الاجتماعي يشمل كل الحركات العلمانية والاسلامية والمعيار الوحيد الذي يتبناه المعهد لاصباغ صفة الاجتماعية على أي حركة هي أن تكون عاملة على النهوض الثقافي والسياسي والاقتصادي لجماهير المقهورين.

الحفاظ على تاريخ الحركات الاجتماعية في الشرق الأوسط
يعمل قسم الشرق الأوسط في المعهد الدولي للتاريخ الاجتماعي لتحقيق هدفين رئيسيين هما جمع وثائق واصدارات الحركات الاجتماعية في الشرق الأوسط وحفظها لان الإرث التاريخي للحركات الاجتماعية في الشرق الأوسط يتعرض باستمرار لمصادرة الدولة وفي احسن الأحوال لا يجد طريقه إلى دور الوثائق الوطنية ولذلك فمن الأفضل أن تحفظ لدى مؤسسة توثيقية محايدة. أما الهدف الثاني فهو اتاحة هذه الوثائق ذات الأهمية التاريخية للباحثين ويعمل المعهد الدولي للتاريخ الاجتماعي على اعداد ونشر قوائم مفصلة ومصنفة لهذه المجموعات الارشيفية مما يسهل على الباحثين والمهتمين الحصول عليها.

وبالرغم من أن المعهد لا يسعى من حيث المبدأ للحصول على المجموعات الارشيفية فقد بدأ مؤخرا ً سعيا ً حثيثا ً في هذا الاتجاه لأن قسم الشرق الأوسط بشكل خاص يهتم بتوسيع نطاق الأبحاث المقارنة حول الحركات الاجتماعية في الشرق الأوسط ويحاول في هذا الاطار الحصول على وثائق نموذجية وتمثل منظمات مختلفة من أقطار مختلفة.

المجموعات
يحصل المعهد الدولي للتاريخ الاجتماعي على مجموعاته الأرشيفية بطرق ووسائل متعددة. معظم المجموعات الارشيفية قد منحت للمعهد ، والمنحة هي أفضل ترتيب يمكن الاتفاق عليه بين المعهد وأصحاب المجموعات. وبالرغم من ذلك يمكن إيداع الوثائق الارشيفية لدى المعهد لفترة زمنية محددة يقوم خلالها المعهد بتصنيف وحفظ الوثائق بشكل آمن إلى وقت تستقر فيه الأوضاع في الدولة التي جلبت منها المجموعة وتصبح المنظمة صاحبة الوثائق أو الشخص في وضع يمكنه من استرداد وثائقه والحفاظ عليها وفي هذه الحالة غالباً ما يوصي المعهد صاحب الوثائق بالابقاء على نسخة منها او الاصول لدى المعهد وفي كل الأحوال يتم إيداع الوثائق لدى المعهد بموجب شروط يتفق عليها الطرفان ويتحدد بموجبها شروط اتاحة المجموعة للباحثين.

تأريخ للحصول على المجموعات الارشيفية
تمكن المعهد خلال السنوات القليلة الماضية من الحصول على عدد من المجموعات الارشيفية النادرة التي تغطي فترات هامة من تاريخ اليسار المصري بدءا ً من الموجة اليسارية الأولى في مصر في بدايات القرن الماضي (عصام الدين حفني ناصف) ووثائق الموجة الشيوعية الثانية بعد الحرب العالمية الثانية (الحركة الديمقراطية للتحرر الوطني وطليعة العمال) علاوة على تغطية الفترة التي أعقبت حل الحزب الشيوعي المصري عام 1965.

وكما يمكن أن نرى في قوائم المقتنيات الارشيفية فان المجموعة تغطي فترات هامة من تاريخ اليسار والشيوعية المصرية والمنظمات والمجموعات المختلفة التي كانت تنشط في هذا المجال. ومن المجموعات الهامة لدى المعهد وثائق مجموعة روما التي تتضمن وثائق المجموعة اليهودية لدعم الحركة الشيوعية المصرية بما في ذلك كتابات هنري كوريل نفسه. المجموعة الكبيرة الأخرى هي مجموعة وثائق طليعة العمال التي تتضمن كل اصدارات هذه المجموعة بين عامي 1946 – 1956.

وحظيت مجموعة وثائق الحزب الشيوعي السوداني باهتمام المعهد أيضا ً بسبب الصلة التاريخية الوطيدة بين الحركتين الشيوعيتين في مصر والسودان. بنهاية عام 1999 حصل المعهد على معظم أرشيف ووثائق الحزب الشيوعي السوداني الذي تمكن من اخراجها من السودان لتحفظ بأمان في بريطانيا ودول أوروبية أخرى.

كما حصل المعهد أيضا ً على وثائق ومجموعات ارشيفية من العراق وفلسطين.

خطط مستقبلية
يستهدف قسم الشرق الأوسط العربي في المعهد الدولي للتاريخ الاجتماعي توسيع أنشطته للمزيد من الدول في منطقة الشرق الأوسط وقد بدأ القسم صلات ناشطة بالحركة اليسارية البحرينية والحزب الشيوعي اللبناني ويخطط القسم لتقديم مساعداته للحركات الاجتماعية في بلدانها الاصلية بتقديم العون الفني لها لتصنيف ونشر قوائم ارشيفاتها واتاحتها للباحثين.

ويبحث المعهد في الوقت الراهن امكانية حفظ المجموعات الارشيفية بالتقنية الرقمية التي ستسمح بالتغلب على مشاكل ومصاعب نقل المجموعات الارشيفية من مواقعها الاصلية.

ويعمل المعهد الدولي للتاريخ الاجتماعي على توسيع أنشطته لتغطية الحركات الاجتماعية والسياسية الأخرى التي حظيت بنفوذ جماهيري في الشرق الأوسط خلال العقود القليلة الماضية.

خدمات المعهد
يولي القسم العربي عناية خاصة للاتصال بكل الأشخاص والمنظمات ذات الصلة والاهتمام بانشطته ويحرص القسم على الرد بدقة وعناية على كل منظمة أو شخص يرغب في الاستعانة بالمجموعات الارشيفية المودعة لدى المعهد في اجراء البحوث أو الاطلاع الشخصي والأشخاص والمنظمات التي ترغب في ايداع ارشيفها لدى المعهد.
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مصـــــــر

عصام الدين حفني ناصف (1921 –1940)
 مفكر مصري اشتراكي تحرري مستقل (1899 –1969) كتب حول العديد من الموضوعات السياسية والاقتصادية والثقافية. وقد  اشتهر بشكل خاص بنقده المتواصل والحاد لمظاهر الظلم الاجتماعي في مصر في عشرينيات وثلاثينيات القرن الماضي. تتكون المجموعه في غالبها من قصاصات الصحف التي تتضمن المقالات التي كتبها في العديد من الصحف المصرية في الفترة من 1921 الي 1940. اعدت المجموعة بواسطة السيد عصام الدين حفني ناصف نفسه.

اضغط هنا للإطلاع علي القائمة

طليعـــة العمــال 
(1945-1956)
  كانت طليعة العمال من المجموعات الشيوعية الثلاثة الاولي في مصر التي نشأت اثناء الحرب العالمية الثانية ولعبت دوراً مهما في الحركة الشيوعية المصرية حتى انضمامها للحزب الشيوعي المصري الموحد لتشكيل الحزب الشيوعي المصري عام 1956. عرفت طليعة العمال بنشاطها الواسع في الحركتين العمالية والطلابية اصدرت العديد من المطبوعات والدوريات. شكل المثقفون غالبية عضوية طليعة العمال وكان لهم تأثير كبير على الشيوعيين من اجيال الاربعينيات والخمسينيات. تضم المجموعة الغالبية العظمي من مطبوعات واصدارات طليعة العمال السياسية والنقابية والثقافية منذ تأسيسها حتى انضمامها للوحدة وقد جمعت بجهود اعضاء المنظمة وحفظت لدي جوزيف مدرك في باريس. واهديت للمعهد بواسطة ابو سيف يوسف احد مؤسسي المنظمة. قائمة المجموعة ليست على شبكة الانترنت بعد, لكن يمكن للباحثين الاطلاع عليها في المعهد.

مجموعة رومــا  

تتضمن المجموعة كل مراسلات ومطبوعات ومحاضر اجتماعات مجموعة باريس لدعم الحركة الشيوعية المصرية منذ ان اسسها هنري كورييل عام 1950 بعد ابعاده من مصر. توفر مجوعة الوثائق معلومات وتفاصيل فريدة للطريقة التي عملت بها والاتصالات التي انشإتها وحافظت عليها مع الحركة الشيوعية المصرية, حركة السلام العالمية وممثلي الحركات الشيوعية الاخرى في المنطقة.

وتشمل الوثائق ايضا مطبوعات ومحاضر المجموعة بعد انقطاع صلتها بالحركة الشيوعية المصرية في اواخر الثمانينيات وتكريس اهتمامها بقضايا حركة التحرر في الشرق الاوسط والعالم الثالث مثل النضال الوطني التحرري الجزائري والقضية الفلسطنية. اهديت الوثائق للمعهد الدولي للتاريخ الاجتماعي بواسطة مجموعة روما.

 اضغط هنا للإطلاع علي القائمة

شهدي عطية الشافعي (1956-1958) 

كان شهدي عطية الشافعي (1912-1960) احد المثقفين الذين لعبوا دوراً هاما في الحركة الشيوعية المصرية في اربعينيات وخمسينيات القرن الماضي. كان عضواً في في قيادة منظمة إسكرا ورأس تحرير صحيفتها الجماهير ثم اصبح قياديا في حدتو التي خرج منها لاحقا ليؤسس حدتو التيار الثوري. كتب عدداً الاعمال النظرية والتاريخية الهامة منها تطور الحركة الوطنية المصرية 1882-1956. تتضمن المجموعة المسودات المختلفة لكتاب تطور الحركة الوطنية المصرية ومخطوطات قصتين قصيرتين هما حارة ام الحسيني وعزيزة ومؤلفه الفلسفي مواكب البشرية. اهديت المجوعة للمعهد بواسطة الدكتور رفعت السعيد.
اضغط هنا للإطلاع علي القائمة

الحزب الشيوعي المصري 

جمعت وثائق الحزب الشيوعي المصري بواسطة مجموعة من اعضائه الذين رفضوا قرار حل الحزب عام 1956 واعادوا تأسيسه تحت نفس الاسم عام 1975. تضم المجموعة عددا وفيراً من وثائق الحزب منذ اعادة تأسيسه عام 1975 حتى اعداد مجلة الحزب الانتصار في التسعينيات. احضرت المجموعة للمعهد من مدينة منسك في جمهورية روسيا البيضاء حيث كان يحتفظ بها احد اعضاء الحزب لوقت طويل.

اضغط هنا للإطلاع علي القائمة

حزب التجمع (1977-1990) 

أسس حزب التجمع عام 1977 كتحالف بين الناصريين والشيوعيين للمشاركة في تجربة السادات البرلمانية.  الجزء الاول من المجموعة تضم الوثائق التأسيسية الرئيسية للحزب ومقرارت ووثائق المؤتمرات التأسيسية لفروع الحزب وبرامج الحزب ونظامه الاساسي والبيانات المنشورات والمطبوعات الخاصة بتدريب الكادر. وتضم المجموعة ايضا وثائق حزب التجمع عن الانتخابات البرلمانية اعوام 1984, 1987 و1990. اهديت المجموعة للمعهد من قبل السيد بتروس هندركس وهو اكاديمي كتب عن حزب التجمع في الفترة من 1977 الي 1990. اضيفت للمجموعة ايضا اعداد صحيفة الاهالي منذ بدء صدورها عام 1977 حتى الان.

اضغط هنا للإطلاع علي القائمة

مجموعة احمد عبد الله (1980 –1982) 

وثائق القائد الطلابي اليساري المعروف احمد عبدالله اثناء اقامته في المملكة المتحدة في اوائل الثمانينيات, وهي تضم وثائق اتحاد الطلاب المصريين في انجلترا ومجموعة اصدقاء حزب التجمع في بريطانيا اضافة الي اصدارات ومطبوعات ومنشورات ومجلات الحزب الشيوعي المصري ومنظمات شيوعية اخرى ومجموعة مجلة اليسار العربي.

اضغط هنا للإطلاع علي القائمة

الســودان

الحزب الشيوعي السوداني (1969-1999) 

تتشكل المجموعة من وثائق الحزب التي جمعت في اوربا وتضم دساتير الحزب, وثائق اللجنة المركزية, محاضر اجتماعات, خطابات داخلية, مراسلات, منشورات, مطبوعات وكتب تغطي مجالات وانشطة عديدة خاصة حول انقسام الحزب عام 1971 وانقلاب 19يوليو. الوثائق تغطي ايضا الانشطة المنتظمة للحزب في الحركة العمالية والنسوية والطلابية وتوفر اطلالة فريدة على وتنظيم وانشطة الحزب. تضم المجوعة كامل اصدارات صحيفة الميدان منذ عام 1970.

اهديت المجموعة للمعهد على دفعتين عامي 1997 و 1999.

اضغط هنا للإطلاع علي القائمة

العـــراق

تتشكل مجموعة الحزب الشيوعي العراقي من اعداد الاصدارة الثقافية للحزب مجلة الثقافة الجديدة.

فلسطيــن

حصل المعهد على الوثائق والمنشورات الاصلية للقيادة الوطنية الموحدة للإنتفاضة من الباحث الهولندي جوست هلترمان. وتضم المجوعة ايضا منشورات واصدارت الحركات النسوية والعمالية والطلابية الفلسطينية اثناء الانتفاضة.

اضغط هنا للإطلاع علي القائمة

لبنـــان

اهدي هذه المجموعة للمعهد الصحفي الهولندي يان كولن الذي عمل في الشرق الاوسط لفترة طويلة وهي تضم نشرات وبيانات وقصاصات صحف ومطبوعات اخرى عديدة حول الحرب الاهلية في لبنان في الثمانينيات.

اضغط هنا للإطلاع علي القائمة
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