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(Abstract in English below)

La transmisión visual del conocimiento: la sexualidad anarquista a través de Estudios (1928-1937). 

A medida que las técnicas de impresión gráfica y de reproducción de imágenes fueron avanzando, en los comienzos del siglo XX, el número de publicaciones ilustradas aumentó vertiginosamente. La imagen impresa y su difusión masiva vía revistas, diarios, carteles o estampas, además de ser un atractivo para el consumidor, potenció los múltiples usos y significados de la imagen a la vez que creó nuevos códigos de comunicación. El afán proselitista de los grupos anarquistas les llevó a adentrarse en una frenética labor editorial que sirvió de plataforma para el diálogo entre las élites ácratas y la masa proletaria, además de vehículo docente y adoctrinador. El fuerte auge de estas publicaciones dentro de la población potenció lo que podríamos denominar una “cultura de revistas”, en la que se activaron nuevas estrategias tanto para la difusión del ideario ácrata como para la captación y formación de sus militantes.
Estudios. Revista Ecléctica (1928-1937), destacó por su interés en la educación sexual del proletariado, centrando su actividad en la difusión del conocimiento científico entre los obreros, campesinos, artesanos y demás grupos que conformaban el amplio público de Estudios. Multitud de profesionales y aficionados a la ciencia y a la medicina desarrollaron un verdadero manual sobre la educación sexual del proletariado, que se complementaba con el discurso visual de la revista, otro de los aspectos en los que esta publicación destacó. Estas imágenes, extraídas de la cultura visual del mundo libertario español e internacional establecían un diálogo con el discurso textual de la publicación, completando o transmitiendo visualmente los principios que, principalmente, sobre educación sexual se enunciaban en la revista. 

El interés por la mejora de las condiciones de vida del proletariado y la atención a su sexualidad respondía, en buena medida, a la preocupación por erradicar la alta tasa de mortalidad de las naciones europeas en el periodo de entreguerras; situando la sexualidad y la práctica sexual en  vigilancia, dirigida y controlada por la ciencia pero con los lastres del pasado católico, todavía muy presente en España, que teñía no sólo las mentalidades de la época sino que también, intervenía en la creación de estos supuestos discursos científicos y objetivos.
Esta preocupación por la sexualidad del mundo proletario, por nominarla y pasarla por el filtro del conocimiento moderno, estuvo acompañada por una estricta representación en el terreno de lo visual, campo mucho más acorde con el alto porcentaje de analfabetización de la masa proletaria, y en el que el anarquismo español representa un ejemplo único en europa.
Knowledge through visual transmission: anarchist sexuality in Estudios. Revista Ecléctica (1928-1937)

The development of printing media and photo reproduction at the very beginning of the twentieth century gave rise to illustrated magazines and press as one of the most sought-after products in modern societies. The wide diffusion of printed images prompted new routes towards dialogue and communication, which was exhaustively explored by those who wanted to reach the proletarian masses, such as the anarchist movement.  Estudios. Revista Ecléctica (1928-1937) was one of the most popular magazines of the period because of its scientific and educational content, and stood out among others as a result of the visual discourse displayed in the magazine.
Scientists, doctors and the self-taught displayed their convictions about sex education and the importance of a healthy worker class, employing images and photocompositions as a tool to gain workers' attention. Workers' sexual lives were thus controlled and directed, but were also exhaustively and strongly represented in the field of the visual. This was perhaps the most suitable way of establishing a dialogue with Spanish workers, many of whom could not read or write.
